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La 12 august se împlinesc 10 ara 
de tîa d  I. P. S. P a tria rh  Justin ian a fost 
hirotonit întru arh iereu  în. catedrala mi
tropolitana din Iaşi. A n iversarea  acea
sta este un prilej de-a scoate în lumină 
m arile rea lizări ale arhiereului-vicar de 
ia Iaşi, în care  s-au prevestit m arile 
realizări ale mitropolitului şi apoi ale 
patriarhului Justinian. B iserica ortodoxă 
din A rd ea l — care  a fost atunci alături 
de activitatea arhiereului-vicar participă 
şi astăzi la prăznuirea  aceasta, nu nu
mai prin cuvînt, ci ş i prin faptă, prin 
acţiune pe linia înnoitoare a Iritîistătă- 
torului Bisericii noastre.

Care e ra  situaţia Mitropoliei Mol
dovei în 1945? O spune fostul Mitro
polit Irineu M îhăîcescu în ad resa  dm 
29 m artie 1945, prin care aducea la cu
noştinţă Sf, Sinod num irea preotului 
M arina ca a rh iereu-v icar: „După tre 
cerea  frontului peste ţinuturile acestei 
eparhii“, ea era  într-o „desorganizare 
economică şi adm inistrativă“ aproape 
totală. Rănile războiului se cereau v in
decate. La distrugerile războiului se 
adaugă o secetă cumplită abătută asu
p ra  Moldovei în anii 1945—1946, Mitro
politul bătrîn şi bolnav se afla în con
cediu, urmînd tratam entul în Bucureşti, 
iar arhiereul-vicar în funcţiune, om în 
vîrstă destul de înaintată abia putea 
face faţă „administraţiei Spiridoniei“. 
E ra deci nevoie: de o persoană tînără, 
energică şi capabilă, care să  „ajute la 
refacerea  eparhiei din toate punctele de 
v ed ere“. P ersoana  aceasta  e ra  preotul 
loan M arina din Rîmnicul Vîlcii, care 
— zice Mitropolitul Irineu — „are o 
cultură superioară, e plin de energie, un 
excelent gospodar, om de iniţiativă şi 
un spirit organizator cum puţini oameni 
am cunoscut în viaţa m ea“. El „este sin
gurul om, pe care 1 socotesc capabil să 
facă faţă situaţiei în aceste împrejurări". 
Aprecierea Mitropolitului Moldovei era 
bazată pe realităţi şi a fost întru totul 
confirmată de activitatea noului arh ie
reu-vicar.

In cuvîntarea rostită cu ocazia hi
rotonirii, noul arhiereu formula astfel 
misiunea şi „greaua răspundere“, care 
„este legată de cea mai înaltă treaptă 
spirituală a Bisericii creştine, arhieria: 
că fiind arhiereul lui Iisus Hristos, mîn- 
găietor şi susţinător a mii de suflete de

ani
suferinzi, nevoiaşi şi năpăstuiţi ai vieţii 
acesteia de pe pămînt, nu mai eşti al 
tău pentruca eşti soţul Bisericii, nu mai 
eşti stăpîn, pentruca eşti serv  al lui Iisus, 
nu trăieşti pentru tine pentru că tu eşti 
un nimic, cînd te socoteşti pe tine 
însuţi şi totuşi tu eşti totul, cînd priveşti 
la cel pe care 1 reprezinţi şi în numele 
căruia lucrezi“. A  fi arh iereu  „înseamnă 
să fii... cel dinţii între preoţii tăi, sa  fii 
rîvnita lor pildă în înţelepciune, pietate 
şi sfinţenie“, „Mitra arh ierească nu este 
numai un semn de podoabă .şi de cinste, 
mai de grabă un simbol al tuturor re 
nunţări lor..., căci apostolin înseam nă spi
rit de sacrificiu“.

B azat pe această concepţie despre 
arhierie, ca urm are a lui Hristos întru 
iubire şi jertfelnicie, noul arhiereu-vicsr 
îşi form ulează program ul:

„Acolo unde este îndoială, eu şi 
şam an credinţă!

Acolo unde este întristare, eu să  
sam ăn bucurie!

Acolo unde este d isperare, eu să 
sam ăn n ă d e jd e !

Acolo unde este ceartă, eu să sa 
măn p a c e !

Acolo unde este ură, eu să sam ăn 
iu b ire !

Acolo unde este întunerec eu să 
sam ăn lumina Í O, Doamne lisuse, fă 
ca nu numai eu să pot fi mîngăiat, ci să 
mîngăiu şi pe alţii. Nu numai eu să  fiu 
înţeles, ci să şi înţeleg pe alţii, nu nu
mai eu să  fiu iubit, ci să iubesc pe 
fraţii m ei“.

Cuvîntul acesta magistral a fost ur
mat de fapte, căci cum spunea însuşi 
P, S. Sa după un an de activitate: „eu 
nu sunt omul vorbelor, iar dacă am 
vreo mulţumire în viaţă, atunci aceea 
isvoreşte din priveliştea roadelor muncii 
prestate cu sudoare". El s-a dovedit a 
fi dintre acei „cîrmaci buni" ai Bisericii, 
„care să ştie cînd să dea drumul la 
pînze, ca barca să poată ajunge bine la 
liman", cum caracteriza cu acea ocazie 
P. S. Sa pe cîrmuitorii de cari avea 
nevoie Biserica noastră în acele vremi.

Situaţia era de aşa natură îneît ce
rea o acţiune rapidă, energică şi bine 
gîndită. Noul arhiereu-vicar, cîrmaciu 
care „ştie ce vrea" şi are energia ne
cesară de a realiza ceiace voia — a re

organizat eparhia, mobilizînd întreaga 
preoţim e la opera de vindecare a ră 
nilor războiului, de ridicare a nivelului 
religios-moral, cultural, economic al cre
dincioşilor. Cea dinţii sarcină e ra  aceia 
a organizării asistenţei sociale şi în spe
cial a ocrotirii orfanilor, întrucît în Mol
dova se găseau  atunci 35.000 copii or
fani, care „au nevoie de asistenţă ime- 
diată şi perm anentă, ca viaţa lor să fie 
asigurată". „Salvarea" orfanilor e ra  o 
obligaţie elem entară a carităţii creştine. 
Pen tru  rezo lvarea  acestei probleme, P. 
S. Sa a indicat două m etode: „1. A si
stenţa închisă, prin crearea  de orfeli
nate" susţinute de stat; şi „asistenţa 
deschisă, adică p lasarea  orfanilor la 
rude, cunoscuţi sau familiilor crescă
toare", m etodă mai uşor de realizat şi 
mai rodnică, întrucît orfanilor li se  redă 
căldura iubirii unui cămin familial. „Sar
cina organizării asistenţii deschise a or
fanilor... cade... în atribuţia preoţilor pa
rohi". „Pînă la completa p lasare  a o rfa
nilor“ s-au dat dispoziţii pentru înfiinţa
rea  de „cantine şcolare sau cantine de 
zi, unde copiii să găsească o m încare 
caldă şi un cuvînt de îndrum are“.

A vînd aceste directive, preoţim ea 
a lucrat în colaborare cu celelalte or
ganizaţii de asistenţă particulare sau de 
stat, şi a dat o contribuţie rea lă  şi 
efectivă la p lasarea  şi întreţinerea or
fanilor. Pentru  orfanii care n-au putut 
fi plasaţi în satele lor, s-au înfiinţat — 
fie numai pe seam a bisericii, fie în co
laborare  cu alte instituţii de asistenţă — 
orfelinatele dela m ănăstirile V ăratec  şi 
A gafton — de fetiţe — şi la Tg. Neamţ 
şi Botoşani, de băieţi. Pen tru  întreţine
rea  acestor orfelinate, dădeau contri
buţii în natură comitetele de asistenţă 
socială din parohii.

Deasemenea s-au înfiinţat cantine 
pentru şcolari şi studenţi, studenţilor din 
Iaşi oferindu-li-se şi găzduire, iar în 
timpul vacanţei fiind trimişi la mănăs
tiri, unde aveau întreţinerea gratuită.

Atenţia s-a îndreptat şi spre bol
navii din spitale, pentru care s-a făcut 
colectă de alimente. Iar cînd s-a abătut 
seceta cumplită asupra Moldovei s-a 
apelat şi la ajutorul celorlalte eparhii 
din ţară.

Astfel — în colaborare cu toate or
ganizaţiile de masă cu caracter de asi
stenţă socială — Biserica Moldovei, sub 
conducerea înţeleaptă şi energică a P. 
S. arhiereu-vicar a desfăşurat o operă 
de asistenţă socială de o amploare deo
sebită, coborîndu-se în mijlocul nevoilor
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acute ale poporului şi răspunzînd activ 
la aceste nevoi.

Pentru consolidarea situaţiei eco
nomice a clerului şi credincioşilor, preo- 
ţimea e îndrumată ca „pe tărîmul eco
nomic, ...să acorde cooperaţiei toată im
portanta cuvenită şi reclamată de vre- 
mile în care trăim“, căci „cooperaţia 
este cel mai potrivit sistem economic, 
prin spiritul de tovărăşie şi încredere 
al semenilor din acelaş sat“. Prin „coo
perative de producţie şi consum“ se va 
stîrpi specula şi cîştigul va reveni celor 
ce muncesc. Societatea „Ocrotirea“ a 
fost transformată în Bancă cooperatistă 
de credit, cu secţie în fiecare judeţ, 
dînd posibilitate preoţilor şi cîntăreţilor 
bisericeşti să primească ajutoare bă
neşti pentru nevoile lor imediate. Iar 
cooperativele, înfiinţate în comune, au 
avut sprijinul preoţimii, îndrumată de P. 
S. arhiereu-vicar.

Spiritul gospodăresc a fost instaurat 
în tot cuprinsul Mitropoliei, Palatul mi
tropolitan a fost refăcut; cele două ca
tedrale au fost restaurate; imobilele 
centrului mitropolitan au fost reparate, 
sesiile mitropolitane au fost puse în lu
crare; fabrica de luminări a fost reor
ganizată etc. Pilda aceasta a fost ur
mată de toată preoţimea din eparhie, 
care a pornit acţiunea de reclădire a 
bisericilor dărîmate şi de restaurare a 
celor devastate. Urmele războiului de 
pe zidurile bisericilor moldovene au dis
părut. Deasemenea Biserica Moldovei a 
dat sprijinul ei şi la opera de recon
strucţie a laşului, greu lovit în timpul 
războiului.

Dar dacă vindecarea rănilor mate
riale provocate de război şi de secetă 
era sarcina primordială, P. S. arhiereu- 
vicar Justinian s-a străduit deopotrivă 
şi pentru lucrarea religios-morală şi cul
turală din cadrul Mitropoliei. Protopopii 
erau obligaţi să controleze învăţămîntul 
religios şi activitatea culturală şi misio
nară desfăşurată în parohii. Preoţii sínt 
chemaţi să colaboreze cu organele lo
cale de stat şi cu intelectualii satelor, 
la combaterea analfabetismului, la in
tensificarea activităţii Căminelor cultu
rale, la răspîndirea cărţilor de îndru
mare agricolă, pomicolă, sanitară etc. 
S-au organizat Universităţi populare în 
Iaşi şi Universităţi libere la mănăstirea 
Agapia şi Văratec. Căci „viaţa satelor 
— zice P. S. Sa — se ridică numai prin 
cultură şi buna gospodărire a econo
miei rurale“. Biserica însăşi „s-a îngri
jit... de tipărituri, prin care se popula
rizează şi se însufleţesc virtuţile cre
ştine şi cetăţeneşti“.

Desfăşurînd o activitate atît de in
tensă pentru reorganizarea administra
tivă, redresarea economică şi spirituală 
a eparhiei şi pentru a contribui la înlă
turarea nevoilor urgente ale poporului, 
P. S. nu înţelegea să se izoleze de fră- 
mîntările sociale ale vremii... „Biserica, 
a fost şi a rămas_. în slujba poporului, 
aşa cum a fost întemeiată de Mîntuitorul 
Hristos“. „Ierarhia bisericească... este 
ridicată din massele largi ale poporului. 
Din acest considerent preoţimea se cu
vine a fi permanent alăturea de popo
rul din mijlocul căruia s-a ridicat. Avem 
în faţa noastră un munte de greutăţi 
sociale, care trebuie înlăturat pentru a 
deschide calea unei Romînii, organizată 
pe temelia unei largi democraţii. Acest 
munte nu poate fi înlăturat decît prin 
munca neostoită a oamenilor pătrunşi 
de crezul social al progresului- Ideile

progresului nu pot fi zăgăzuite şi de 
aceea, îndemn pe toată preoţimea să fie 
factor de muncă, înfrăţire şi generozi
tate, ca prin aceasta să fie iubită de 
popor şi apreciată de conducerea Sta
tului“. Alături de Guvernul ţării, chemat 
de popor, trebuie să stea preoţimea cu 
„înţelepciunea şi munca ei“. Biserica 
va rămîne a poporului şi va sluji numai 
lui“. Sínt cuvinte clare, care îndrumează 
Biserica, pe slujitorii şi credincioşii ei, 
să stea în slujba poporului, în slujba 
progresului, în slujba luptei pentru o 
orînduire socială mai bună şi o viaţă 
fericită, să sprijinească Guvernul Ţării 
în opera lui de dreptate socială.

Dar drumul muncii pentru o viaţă 
mai bună este şi drumul păcii. „S-au 
deschis orizonturile păcii — zice P. S. 
Sa în 1946. E vorba de pace, de pacea 
pentru care a militat Biserica pe pă- 
mînt, de pacea lăsată de Mîntuitorul 
Hristos, omenirii. Biserica nu trebue să 
lipsească dela aşezarea păcii prin apo
stolii ei... Această pace e condiţionată 
de contribuţia noastră. Vom fi cu toţii 
de acord că pentru făurirea păcii este 
nevoie de o disciplină de fier, de o as
cultare necondiţionată a principiilor mo
rale ale Evangheliei şi de o hotărîre 
fermă ca să îndeplinim comandamentele 
sociale ce se impun de prefacerile 
vremii pentru alcătuirea unei lumi mai 
bune, astfel ca Biserica prin oamenii ei 
să nu rămînă în urmă, ci să înţeleagă 
freamătul de dreptate după care aleargă 
omenirea“.

Acestea sínt liniile mari de orien
tare şi realizare a arhiereului-vicar Ju 
stinian în cei doi ani [1945—1947] de 
activitate. In ele se desprind liniile de 
orientare şi realizare ale unei persona
lităţi bine conturate, linii desvoltate şi 
desăvîrşite în activitatea de Mitropolit 
al Moldovei [1947—1948] şi de Patriarh 
al Bisericii ortodoxe romíné. Ele însem
nează reînviorarea spiritului autentic 
creştin, care se temeiniceşte în primul 
rînd pe iubire. Dar iubirea creştină nu 
este simplu postulat teoretic, ci acţiune, 
faptă de îmbunătăţire a vieţii. De aici 
accentul pe acţiunea socială a Bisericii, 
care nu se poate izola în turnul de fil
deş al unei teologii abstracte şi unei 
religiozităţi fără legătură cu viaţa, ci 
trebuie să participe la clocotul vieţii 
după mai bine, după pace, după pro
gres. Dacă creştinismul a biruit în pri
mele veacuri, aceasta se datoreşte în 
primul rînd pentrucă el a fost iubire 
activă, ajutătoare şi alinătoare. Dacă 
Biserica vrea să nu rămînă în urmă, 
ea trebue să redevină iubire activă, 
sprijinitoare a năzuinţelor omenirii după 
dreptate, pace şi progres. Ea trebue să 
fie Biserica Apostolatului social.

Orientînd în felul acesta lucrarea 
Bisericii, L P. S. Patriarh Justinian a 
făcut din Biserica noastră o forţă efec
tivă în lupta poporului şi a omenirii 
pentru o viaţă mai bună, pentru pace.

Biserica din Ardeal a fost dintru 
început alături de P. S. arhiereu-vicar 
Justinian, apreciindu-i în chip deosebit 
vredniciile şi activitatea şi răspunzînd 
cu dragoste la apelul de ajutorare a 
Moldovei suferinde. I. P. S. nostru mi
tropolit Nicolae şi-a dat contribuţia la 
această operă ca preşedinte de onoare 
al C. A. R. S., dar a făcut apel la cler 
şi credincioşi, ca şi în numele Bisericii, 
să se intensifice acţiunea de plasare în 
familii a copiilor moldoveni şi să se 
facă o colectă de alimente şi îmbrăcă

minte pentru fraţii moldoveni. In pasto
rala trimisă cu acest scop, scria: „Fraţii 
noştri de un sînge, de o limbă şi de o 
lege cu noi, iubiţii noştri fraţi din Mol
dova, de unde ne-a venit lumină şi în
tărire în vremurile de asuprire sub ju
gul străin; ...ei se găsesc astăzi în mare 
suferinţă... Acum e timpul să ne arătăm 
frăţia romînească şi dragostea creşti
nească faţă de fraţii noştri ajunşi Ia 
grea încercare. Acum e timpul să ne 
dovedim prin fapte credinţa noastră.» 
Acum a sosit rîndul Bisericii, care este 
mama bună a tuturora, ca să-şi arate 
purtarea ei de grijă faţă de cei năpăs
tuiţi. Ei şi fiilor ei le-a încredinţat Mîn
tuitorul îndatorirea de a sătura pe cei 
flămînzi, de-a îmbrăca pe cei goi, de-a 
cerceta pe cei bolnavi [Mt. 25, 35—36]. 
Vă rog în numele Domnului şi Mîntui- 
torului nostru Iisus Hristos, care cu
noaşte gîndurile tuturora, să săriţi în 
ajutorul fraţilor moldoveni, fiecare cu 
cît poate şi cu cît îl trage inima, căci 
pe dătătorul de bunăvoie îl iubeşte 
Domnul“ [II Cor. 9, 7]. Pastorala arată 
şi felul cum să se organizeze colecta. 
Rezultatul ei? Aproape 10 vagoane de 
bucate şi aproape o sută de milioane 
Lei — plus îmbrăcăminte. Aşa a ştiut 
să răspundă Sibiul ortodox chemării 
fraţilor din Moldova.

De aceea Biserica ortodoxă din 
Ardeal a înţeles la timp si a urmat în
demnul I. P. S. Patriarh Justinian de a 
fi o Biserică a apostolatului social, ea 
care a fost întotdeauna şi a rămas o 
Biserică legată de popor şi de aspira
ţiile lui.

Amintindu-şi strînsa legătură dintre 
Ardeal şi Celce a fost cîrmuitor al Mi
tropoliei moldovene, clerul şi credin
cioşii Bisericii ortodoxe din Ardeal, din 
prilejul aniversării a 10 ani de arhierie, 
urează Patriarhului reîntregirii biseri
ceşti şi ctitoritor de viaţă nouă, încă 
mulţi ani de rodnică activitate în duhul 
iubirii lui Hristos, de muncă pentru pro
păşirea Bisericii şi de luptă pentru pace 
şi bună învoire între popoare.

Intru mulţi ani I. P. S. Sfăpîne!
TELEGRAFUL ROMÍN

î n d r u m ă to r  omi le t ic
I. Sf. Evanghelie dela Matei 21, 33—44

Se poate vorbi: despre buna folosire a roa»
delor pămîntului:
1. Roadele pămîntului sínt pe deoparte rezultatu 

muncii noastre, pe de altă parte un dar al lui 
Dumnezeu.

2. De aceia se cuvine să mulţumim lui Dumnezeu 
pentru darurile Sale şi să*i fim recunoscători.

3. Mulţumită aceasta ne=o arătăm prin rugăciune, 
dar şi prin felul cum folosim roadele pămîn« 
tului. Ele nu trebue păstrate numai pentru noi, 
ci să dăm prisosul pentru împlinirea nevoilor 
obşteşti, pentru ajutorarea semenilor noştri, 
pentru buna îngrijire a Bisericii etc.
II. Sf. Evanghelie dela loan 13, 13—17

Se poate vorbi despre smerenie.
1. Mîntuitorul se dă pe sine pildă de smerenie 

ucenicilor săi.
2. Ce este smerenia? Să nu te socoţi mai presus 

de fratele tău, ci mai mic decît el, apropiindude 
de el cu dragoste şi înţelegere şi slujindu»i. 
Aşa Mîntuitorul s«a smerit pe Sine, făcîndu»se 
om şi s»a aplecat cu dragoste asupra tuturor 
celor în suferinţă şi a slujit şi ajutat pe toţi.

3. Smerenia şi dragostea sínt semnele după care 
cunoaştem pe adevăratul credincios. Cel ce le 
are pe acestea păşeşte cu adevărat pe urmele 
lui Hristos.

4. Să căutăm dar să fim smeriţi cu inima şi a sluji 
întru dragoste fraţilor noştri, ca darul lui Hri» 
stos să ne lumineze viaţa.
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Motive biblice tn opera 1  p. S. Patriarh Justinian
*  ® ( 1 9 4 5 -1 9 5 5 )*  *

Biblia sau Sf. Scriptură, e cea dinţii carte 
de care omul credincios are trebuinţă. Ea e iz
vorul din luminile căreia se inspiră slujitorul lui 
Hrislo3, pentrucă ea cuprinde revelaţia suprana
turală şi ca atare adevărurile de care se că
lăuzeşte în viaţă. Biblia are puterile ei proprii. 
Un credincios, care o citeşte este mult mai pre= 
gătit pentru lupta vieţii decît unul înstreinat de 
această Carte.

Iată de ce I. P. S. Patriarh a ţinut să dea 
celor de sub ascultarea Sa Noul Testament, Psal
tirea, Manual de Vechiul-Testament, Manual de 
Noul-Testament, a binecuvîntat lucrarea noastră 
de comentar la Sf Scriptură, iar între mijloacele 
de cîrmuire spirituală întrebuinţează Biblia, nă= 
dăjduind că se vor găsi destui să=i guste farme
cul şi astiel lumea se va deprinde încetul cu în
cetul cu îndrumările ei, devenind cetăţeni devo
taţi patriei, preţuind după cuviinţă măreţele re
forme cari se înfăptuesc sub ochii noştri şi pre- 
gătindu-şi calea mîntuirii.

In vara anului 1955 se împlinesc 10 ani de 
cînd I. P. S. Justinian a urcat treapta de arhi
ereu. Pornii la lucru, îmbărbătat fiind de porunca 
biblică: „îndrăzniţi eu am biruit lumea“ (loan 16, 
33), considerăm că n-ar fi lipsit de interes să cu 
noaştem atitudinea I. P. Sale faţă de Sf. Scrip
tură şi să vedem în ce măsură şi-a lipit 
inima de acea unealtă sfîntă în  d e c u rsu l ce lo r  
10 an i d e  p ropou ed u ire . Ce esie sfîntă Scrip
tură? Valoarea ei pentru creştini, Scriptura şi 
dreptatea socială, munca şi proprietatea în lu
mina sfintei Scripturi, concepţia despre om, ideea 
despre pace. Iată întrebări la cari — sintetizînd 
materialul biblic din opera I. P. S. Sale — Cu- 
vîntări, Pastorale, discursuri, predici, conferinţe, 
prefeţe — putem găsi un răspuns preţios în orien
tarea noastră pe linia vremii.

In general S f .  S cr ip tu ră  I. P. S. o consi
deră izvorul culturii sănătoase, căci glasul Scrip
turii vorbeşte sufletului despre datoriile pe cari 
le are şi arată calea pe care irebaie să meargă 
orice stegar al lui Hristos. (Justinian, Apostolat 
social. . voi. I ed. 2-a Buc. 1949, p. 23). In Sf. 
Scriptură sínt pagini minunate cari oferă exem
ple de adevărat devotament faţă de marile idea 
luri, iar în clipe hotărîtoare peniru viaţă Scriptura 
ne dă pildă cu Isaia, Moise, Pavel şi alţi eroi a 
ai credinţei (o. c. p 25—26).

Sf Scriptură nu poate fi citită şi înţeleasă 
după mintea fiecăruia, lumina Sfintei Scripturi 
trebue dusă între credincioşi de oameni compe
tenţi, pînă ce li se va putea da Biblia comentată 
pe înţelesul lor.

învăţătura nerăstălmăcită a dumnezeeştilor 
Scripturi este menită să slujească vieţii, să slu
jească păcii, să slujească omului pentru dobîn- 
direa mîntuirii şi să-l ajute în strădaniile spre 
fericire, spre libertate şi progres (B. O. R. Nr. 
5—6 1953 p. 581).

Cu totul în duhul Sfintei Scripturi I. P. S. 
Sa susţine ca la temelia vieţii trebuie să se aşeze 
cea mai mare poruncă din Scriptură, leg ea  d ra 
g o ste i. Această poruncă se raportă întîi la Dum
nezeu, iar apoi la aproapele. Una este porunca 
mare şi cea dintîi, iar a doua este asemenea de 
mare ca şi cea dintîi: „Aceste două porunci, în 
care se cuprinde Legea şi proorocii, sínt cele 
două table ale legii săpate adînc în lespedea 
inimii“ (o. c. p. 32).

Dragostea faţă de aproapele se manifestă 
prin dreptate. I. P. S. Sa a înţeles deplin spiritul 
învăţăturii biblice, cerînd dreptate pentru poporul 
muncitor şi sărac şi strigînd către bogaţii asu
pritori cuvintele Apostolului: „Plîngeţi şi vă tîn- 
guiţi, din pricina nenorocirilor care vin peste voi.

Bogăţiile voastre au putrezit. Aurul şi argintul 
vostru au ruginit. Iată că plata lucrătorilor, care 
v-au secerat cîmpiile şi pe cari le-aţi oprit-o prin 
înşelăciune, strigă împotriva voastră. . .  (Iacob 
5, 1—5).

La fel şi cu îndreptăţirea în faţa justiţiei 
prin egala îndreptăţire faţă de legi şi asigurarea 
dreptăţii el e lucru Sfînt şi dumnezeesc, despre care 
profetul Isaia (10, 1—2) zicea: „Vai de legiui
torii ceri fac legi nedrepte şi de judecătorii cari 
scriu hotărîri silnice, ca să răpească dreptatea 
oropsiţilor poporului, să prade pe văduve şi să 
despoaie pe cei orfani“ (Ap. Social I. 96).

Foţă de bogaţii stăpîniţi de un duh egoisi 
I. P. S, invoacă blestemul profetului Isaia „Vai 
vouă cari adăugaţi casă lîngă casă şi grămădiţi 
ţarină lîngă ţarină, ca voi să fiţi singuri stăpîni 
în mijlocul lumii... jur că multe case mari vor fi 
pustiite şi vor rămîne fără nici un om în ele“. 
(Apostolat social voi. IV, p. 427). Ispita speculei 
„pentru dobîndirea unui cîştig mai mare decît cel 
cuvenit“ o urgiseşte I. P. S., căci scris este în 
Cartea sfîntă că „pe cel ce vinde grîul scump îl 
blastămă poporul“ (Pilde Sol. 11, 26, conf. Apóst, 
soc. IV, p. 602). Predica de azi trebuie să ţin
tească la stabilirea dreaptă a tuturor bunurilor, 
„Căci Dumnezeu nu i-a făcut pe unii bogaţi, iar 
alţii săraci, ci Dumnezeu, dimpotrivă, i-a făcut pe 
toţi egali în a se bucura de bunătăţile acestei 
lumi (IV p. 119) Dumnezeu a făcut pe oameni 
să fie fericiţi.

I. P. S. motivează aceste constatări cu vor
bele Sfintei Scripturi, citînd Rom. 13, 11—12; 
loan 12, 34; Efes. 4, 1—3; I loan 4, 20; Matei 
16, 26; Ps. 33, 12—14.

In ce priveşte liberta tea  ea este o datorie 
impusă de învăţătura Scripturilor sfinte. Intr-un 
articol publicat în Universul nr. 246/1947 în le
gătură cu lupta poporului grec pentru libertate, li 
se adresează acelora cu vorbele Sfintului Apo
stol Paveî: „Fraţilor voi aţi fost chemaţi la liber
tate, Hristos ne-a izbăvit ca să fim liberi. Rămî- 
neţi deci tari şi nu vă plecaţi iarăşi sub jugul 
robiei“. (Ap. soc. 1 p. 62). Că Sf. Scriptură asi
gură libertăţile individuale şi obşteşti, capacitatea 
spiriiuală şi cea materială a omului, convieţuirea 
paşnică, înfrăţirea şi unirea naţionalităţilor e do
vadă locul din Galateni 3, 28: „Nu mai este iu
deu, nici elin, nu mai este rob sau slobod, nu 
mai este parte bărbătească, nici parte femeiască, 
pentrucă în Iisus Hristos voi toţi una sînteţi“, 
(Ap. soc. I, 96).

Nimic nu este mai sfînt şi mai îmbucurător 
pentru autorii cărţilor Sfinte decît să vadă po
poarele trăind liber şi în măsură să-şi apere ori- 
cînd libertatea. In acest înţeles scrie Apostolul 
Pavel (Gal. 5, 1): Hristos ne-a izbăvit să fim slo
bozi. Ei luptară chiar împotriva propriilor lor po
poare predicînd libertatea şi combătînd silnicia: 
„Cel ce seamănă nedreptatea va culege nenoro
cire şi singur îşi pregăteşte varga pedepsei sale“ 
(Prov. 22, 8 Ap. soc. I 101).

Prefaceri menite să deschidă popoarelor 
drumul spre o nouă ocîrmuire, mai bună şi mai 
dreaptă, în care omul să nu mai fie rob seme
nului său, ci să poată îndeplini porunca revelată:

„Să vă iubiţi unul pe altul cum v-am iubit 
eu“ (loan 13, 34) sínt nenumărate, dela un capăt 
la altul al Sfintei Scripturi (o. c. p. 96).

Popoarele trăiesc acum această mult aştep
tată primăvară a vieţii lor de libertate, (Cuvînta- 
rea din prilejul vizitei Patriarhului Chirii al Bul
gariei B. O. R., Nr. 11—12, 1954, p. 1209).

In ce priveşte munca, un alt bun al omului 
ea este pusă la temelia Sfintei Scripturi. Fiecare

om trebuie să muncească. Munca este principiul 
cel mai înalt al Sfintei Scripturi:

„Cine nu munceşte să nu mănînce“ scria 
Sf. Pavel (II Tes. 3, 10). Acest principiu a dus 
şi va trebui să ducă la desfiinţarea robiei fizice 
şi a împilării economice. Statornicind obligaţia 
muncii, noua Constituţie asigură dreptul la muncă, 
adică foloasele ei aşa cum spune şi Sf. Scriptura: 
„Vrednic este lucrătorul de plata sa“ (Mt. 10,10).

Celce munceşte are drept nu numai Ia hrană, 
dar şi la stima şi preţuirea semenilor săi. Munca 
dă omului conştiinţa libertăţii şi a demnităţii 
„mîna celor harnici va stăpîni, dar mîna leneşe 
va plăti bir“ (Prov. 12, 24). Pentru aceea şi ma
rele Apostol scria creştinilor din Tesalonic: „Vă 
aduceţi aminte fraţilor de osteneala şi de truda 
noastră, lucrînd zi şi noapte, ca să nu fim po
vară nici unuia din voi, aşa v-am propovăduit 
Evanghelia Iui Dumnezeu (I Tes. 1, 99, Pastorala 
către credincioşii agricultori... B. O. R. Nr. 2—3, 
1954, p. 218).

Organizarea cea nouă şi în ca d ra rea  m ă n ă 
stir ilo r  în muncă o face I. P. S. Justinian potrivit 
spiritului Sfintei Scripturi, după principiul exprimat 
de sfîntul Apostol Pavel: „Cine nu lucrează să 
nu mînînce“ (Ap. Soc. I 170). Din Sf. Scriptură,
I. P. S. preţueşte mai ales orientările spre munca 
de obşte. Astfel cînd spune, după Ecl. 4, 10: 
„vai de omul care e singur“ (voi. IV p. 422) se 
gîndeşte la greul vieţii şi Ia cît păgubeşte cel 
singuratic din pricina tovărăşiei care-i lipseşte, 
iar cînd scrie: „mai fericiţi sínt doi laolaltă decît 
unul, fiindcă au plată bună peniru munca lor“ 
(Ecl. 4, 9), are în vedere tovărăşia care uneşte 
doi sau mai mulţi indivizi şi învaţă că avantajul 
muncii în colectiv e succesul mai sigur şi bu
curia mai mare. Numai o muncă organizată, hăr
nicia şi zelul, ajută ca în ţară — după cuvîntul 
Scripturii (Ps. 71, 16) — să fie belşug de pîine 
pe vîrfurile munţilor şi holdele să se plece sub 
povara vîntului (voi. IV, p. 423, 430).

Obiectivul Sfintei Scripturi e om ul, temelia 
societăţii. Formarea unui om nou, a unui om con
ştient de rosturile sale pe pămînt, pătruns de ne- 
peritoarele adevăruri veşnice, iată o vastă lucrare 
a I. P. S. Sale, ancorată în doctrina biblică (Ap. 
soc. I, p. 121). Crescut în învăţăturile Sfintei 
Scripturi dela început a respins şovinismul, pro
zelitismul şi alte atitudini nepotrivite duhului bi
blic şi-a avut inima larg deschisă pentru celelalte 
confesiuni din ţara noastră. Deasemenea a întins 
mîna iubirii şi a prieteniei tuturor bisericilor or
todoxe surori din ecumenicitate, luptînd pentru 
întărirea ortodoxiei, care înalţă pe om (I, p. 122).

„Cinstită este orice muncă — zice I. P. S. — 
după cum cinstită şi vrednică de laudă este orice 
profesiune prin care omul îşi cîştigă în mod cin
stit existenţa pentru sine şi ai săi. Dar mai sfîntă 
decît toate este misiunea de p re o t al lui Hristos, 
chemarea de a deveni „sarea pămîntului“ şi „lu
mina lumii“ (Mat. 5, 13—14), pentrucă misiunea 
de preot se îndeplineşte în baza unui determi
nism voit de legile eterne (Evrei 5, 1—4).

„Preoţia creştină vine din preoţia Iui Iisus- 
Hristos. Ea este prelungirea şi perpetuarea mi
siunii sfinţilor Apostoli în lume, este un mandat 
î ncredinţat de Mîntuitorul slujitorilor Săi din toate 
* impurile. Mai mult, preoţia este într-un fel con
tinuarea de către oameni a slujirii lui Iisus Hri
stos însuşi, penfru mîntuirea lumii (Cuvîntare... 
B O. R., Nr. 10, 1954 p. 1050). De aceea spre 
această slujire se păşeşte cu adevărată emoţie, 
dar cu toată încrederea în ajutorul Celui Prea 
I nalt, doar în sulul cărţii scris este că se face 
voia Sa (Ps. 39, 11). Energiile cari se vor chel- 
tui în propovăduirea adevărurilor veşnice vor fi
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sporite de bună seamă, căci după informaţiile 
precise ale Sfintei Scripturi (Ps. 142), „Domnul 
arată calea pe care să se meargă“ (I p. 71 şi
I p. 134). Sfîntul Apostol Pavel ne spune că „sin
tern colaboratori ai lui Dumnezeu“ (I Cor. 3, 9). 
Nu ne putem numi „colaboratori ai lui Dumnezeu“ 
atîta vreme cit nu ne vom strădui pentru crearea 
unei lumi noi, — a unui om nou. De aceea I. P.
S. ne atrage luarea aminte, ca să păşim la lucru 
în arătura cea nouă şi cu seminţe noi: ca cei 
flămînzi să fie hrăniţi, cei însetaţi să fie adăpaţi, 
cei goi să fie îmbrăcaţi. . .  (Matei 25, 35—46, I 
p. 89. 91).

Cine fuge de această muncă nu poate fi 
un apostol al lui Hristos. O singură generaţie 
părăsită, însemnează o grădină părăsită în bălării, 
pradă duhului celui rău (I p. 78). Un stegar al 
lui Hristos trebuie să asculte totdeauna de glasul 
Domnului, care vorbind de datoriile sfinte spune: 
„Cine iubeşte pe tată sau pe mamă mai mult 
decit pe mine nu este vrednic de mine... (I 23),

Biserica, „cea mai mare, mai universală şi 
mai durabilă împărăţie sub soare“, trebuie să fie 
un organism de iuptă şi misionarism, care să cu
cerească, să întărească şi să păstreze sufletele 
oamenilor în spiritul Evangheliei Domnului Iisus 
Hristos (Í p. 72). „Atît timp cît propovăduitorii 
Evangheliei Mîntuitorului vor fi făclierii credin
cioşi ai misiunii lor, la pas cu vremea, atîta timp 
Biserica se va găsi în rosturile ei fireşti (Apóst, 
social voi. IV, p. 249). Povaţa patriarhală: „Să 
iubeşti Biserica mamă şi pămîniul strămoşesc“, 
pleacă din îndemnul Sfintei Scripturi, care este 
cheia de boltă în sistemul Său de cugetare. 
(I Tim. 2, 1—4; I Tîm. 4, 14—16; II Tim. 2,1—2;
II Tim. 2, 14—15; Tii 3, 2).

Sfînta Scriptură îi este izvorul prim al tu
turor dogmelor de credinţă. Astfel Hristos a fost 
în lume dela întemeierea ei. „Logosul a fost „lu
mina lumii“ şi deci, o lumină a oamenilor, „chiar 
în epoca întunecoasă dinainlea întrupării“; întru
parea lui Hristos, care aduce în lume o nouă 
creaţiune a omului, aşa cum a fost odată în stă- 
rea paradisiacă. Iisus Hristos este un al doilea 
Adam, creatorul unei umanităţi noi şi model ideal 
al nostru.

Sínt deplin încredinţat că şi pe viitor preoţii 
vor fi apostoli ai lui Hristos, dar şi cetăţeni devotaţi 
ai Republicii Popul. Romíné şi ai poporului pe care-1 
păstoresc. (I p. 166). Preoţii nu se vor lăsa amă
giţi de cei ce şoptesc şi militează pentru vrajba 
dintre biserică şi stat. Preoţi! Strîngeţi raidurile 
în jurul altarelor, de unde să împrăştiaţi îmbăr
bătare, mîngăiere şi binecuvîniare! (I p. 210).

Pentru în d ep lin irea  în d a toririlo r c e tă ţe n e ş ti  
şi faptele îndurării I. P. S. se identifică cu Iisus 
fiul lui Sirah 4, 33: „Să nu fie mîna ta întinsă 
a lua şi strînsă a da“ (Justinian, împlinirea înda
toririlor cetăţeneşti... B. O. R., Nr. 9—10, 1952, 
p. 604). [Iar ca să-i facă pe oameni mai jertfei- 
nici le pune înaintea ochilor minţii pe Iov (1, 21) 
întruchipat în răbdarea şi milostivirea atîior vred
nici de amintire: „In numeroase părţi ale ţării 
sínt mulţi Iovi, tuturor le zicem Domnul a dat, 
Domnul a luat, fie numele Domnului binecuvîntat, 
căci al Domnului e pămîntul iar noi sîntem tre
cători (I p. 209).

Ni se pare de o netăgăduită importanţă ati
tudinea faţă de purtătorii d e  zvo n u ri. In privinţa 
aceasta găsim pagini instructive. In scrierile I. P. 
S. Sale, în general ele sínt luminate de Sfînta 
Scriptură. Pe aceştia îi numeşte corb i de  prada . 
Cine sínt aceste păsări de pradă ne-o arată în 
chip lămurit Sfintele Scripturi: „Aceştia sínt cîr. 
titorii, cari nu se mulţumesc cu nimica, ci tră
iesc după poftele lor- gura le este plină de vorbe 
trufaşe,... grăesc numai blestem şi mincină (Psalm 
58, 13). Cu oamenii nu iau parte la osteneli şi 
nu sínt supuşi la munci ca ceilalţi oameni... obra
zul le e umflat de grăsime şi au mai mult decît 
le-ar dori inima. R îd  de toată lumea şi clevetesc

cu răutate... (Psalm 72, 5—8) Aceştia sínt cei ce 
dau naştere la desbinări (Iuda 19, I p. 205).

Faţă de ră zb o i I. P. S. are o atitudine in
spirată din îndrumarea Sfintei Scripturi. Pe te
meiul acestei învăţături I. P. S. socoteşte că „uci
derea omului de către om este cel mai groaznic 
păcat ce poate împovăra inima omenească. Minţi 
rătăcite sínt aceia cari au născocit învăţătura 
mincinoasă că ar exista neamuri sau rase ome
neşti şi popoare cu mai multe drepturi la viaţă 
decît altele: că unele ar fi superioare altora şi 
că aceasta le-ar da dreptul să stăpînească, ba 
chiar să nimicească acele popoare cari li se par 
mai inferioare (B. O. R., 1953, p. 364).

Folosind graiul cel neperitor al Sfintelor 
Scripturi, I. P. S. se împotriveşte nu numai uci
gaşilor ci şi aţîţătorilor la război, ci tuturor celor 
cari răspîndesc rătăcirea că pămîniul nu-i mai 
poate hrăni pe toţi oamenii (o. c. p. 364).

Conferinţele dela Berlin şi Geneva sínt o 
dovadă că oamenii se pot lipsi de glasul bleste
mat al tunurilor şi se poi înţelege mai bine prin 
graiul care le-a fost dăruit de Dumnezeu (B. 
O. R. 1954, p. 596).

De aceea cîrmuitorul suprem al bisericii 
noastre îndreptînd cuvîniul lui de părinte spiritual, 
către credincioşii I. P. S. Sale le grăeşle: „Noi 
strînşi în numele împăratului păcii, Domnului Iisus 
Hristos, vom face neputincioasă orice tentativă 
de incendiere războinică a acestui pămînt, care 
încă n=a fost spălat de sînge şi de lacrimi, încă 
n-a fost curăţat de suferinţele şi mormintele lă
sate de trecutul măcel“ (1 p. 2Q1). I, P. S. amin
teşte celor cari se pun în slujba învrăjbitorilor de 
noroade, cuvintele Mîntuitorului: „Toţi cei ce 
scot sabia, de sabie vor pieri“ (Mat. 26, 52).

Mergînd pe drumul învăţăturii biblice şi ur- 
mînd porunca dată prin graiul neperitor al pro
feţilor şi al Evangheliilor nu încetează a osteni 
pentru apărarea şt întărirea păcii în lume. A p ă 
rarea  p ă c ii — scrie I.P.S. (i 201 ) — trebuie făcută 
prin lupta comună a tuturor acelora ce nu mai 
doresc jugul robiei peste grumazul lor... fiindcă 
scris este: „Hristos ne-a izbăvit ca să fim slobozi, 
rămîneţi dar tari şi nu vă plecaţi iarăşi sub jugul 
robiei“ (Gal. 5, 1).

Pe cei ce se ostenesc întru apărarea păcii 
îi fericeşte, fiindcă spus este de însuşi Mîntuito- 
rul: „Fericiţi sínt făcătorii de pace, că aceia fiii 
lui Dumnezeu se vor chema“ (Mat. 5, 9 conf. I 
200 şi 206). In ce priveşte eternul ideal al tutu
ror oamenilor, pacea, I. P. S. scoate din Sfînta 
Scriptură temeiuri pentru împlinirea ei şi admite 
convingerea isaiană (is. 2, 4) că pacea va deveni 
o strălucită înfăptuire a omenirii viitoare, dacă 
popoarele vor înceta simultan să mai deprindă 
meşteşugul războiului şi în baza unui acord uni
versal valabil, oamenii muncii nu vor mai fabrica 
arme de război. Stocurile de arme rămase astfel 
fără întrebuinţare se vor topi, pentru a fabrica 
unelte agricole şi tehnice şi pentru a se mări 
parcul de maşini şi tractoare. In duhul dragostei 
şi al înţelegerii frăţeşti să întindem punţi de prie
tenie şi pace între toate neamuriie (voi. IV, p. 
429, p, 7).

Aclul de colaborare încheiat înire cele două 
biserici ortodoxe, rusă şi romînă îl considerăm 
ca o floare culeasă din grădina misionară a Sf. 
Scripturi, cultivată şi culeasă personal de I. P. S. 
Patriarh — ca să folosim vorbele I. P. S. Seba
stian Rusan. (B. O. R. Nr. 5—6, 1953, p. 477) şi 
tot aşa raportul de colaborare paşnică cu cele
lalte biserici surori, sau raporturile între cultele 
din cuprinsul Patriei, dar mai ales actul refacerii 
unităţii noastre sufleteşti...

Căci după terminarea învestiturii I. P. S. 
şi a început mărturisirea cu citatul biblic: „mai 
am şi alte oi, cari nu sínt în staulul acesta. Şi 
pe acelea mi se cade să Ie aduc: şi vor auzi 
glasul meu şi va fi o turmă şi un păstor“. (loan 
10, 16). După cum singur o mărturiseşte, în acel 
moment s-a gîndit atît la oile cari se găsesc în 
cuprinsul Patriei, la fraţii greco-catolici, cît şi la

fraţii de peste Ocean (Cuvînt la învestitura P. S 
Andrei episcopul romînilor ortodocşi din America, 
B.O.R. Nr. 11—12, din 1950, p. 644). De altcum 
în lupta pentru pace I. P. S. este un fel de fă
cător de epocă. Dovadă Pastoralele, Cuvîntările 
şi scrisorile irenice întitulate: H ris to s  p a c e a  n o a 
stră , S ă  p ă z im  un ita tea  d u h u lu i în tru  legă tura  
păcii, Vom  z id i o lu m e  a d ra g o s te i ş i-a  păcii. 
Sămînţa iubirii de pace a rodit bogat, Pe calea 
păcii, pe calea vieţii, Pace vâ las vouă, Alături 
de luptătorii pentru pace, Arma înfrăţirii po
poarelor, Iubirea şi pacea, Soli ai păci, Pacea 
să fie cu voi, Biserica binecuvintează pe făcătorii 
de pace, Prespeciivele păcii drepte şi generale, 
Dragostea zideşte pacea şi numai pacea zideşte 
mîniuirea, In rîndurile celor ce luptă pentru pace, 
Adînciji brazda iubirii şî a păcii, Apărarea păcii 
este cauza întregei omeniri, Iubiţi şi preţuiţi viaţa, 
păstrînd şi apărînd pacea. Biserica ortodoxă rusă 
în fruntea apărătorilor creştini ai păcii, Consoli- 
dînd pacea, Vrăjmaşii păcii se vor prăbuşi, Pa
cea chezăşueşte mântuirea, Slujim cauza sfîntă a 
păcii, Apostolat ferm în slujba bisericii, a Pa
triei şi a Păcii, Cu toată fiinţa noastră la lupta 
pentru pace, Apostoli ai iubirii şi ai păcii, Pentru 
cucerirea şi zidirea păcii, Muncă şi rugăciune 
pentru pace, Vom îndepărta războiul şi vom con
solida pacea, Sol al evangheliei păcii, împlinirea 
Testamentului dragostei şi păcii, Duhul păcii, ai 
dragostei şi al libertăţii, Toţi creştinii din R.P.R., 
la luptă activă pentru apărarea păcii, Lupta pen
tru apărarea păcii, o datorie sfîntă, Uniţi în lupta 
pentru apărarea păcii, Intru apărarea dreptăţii, li
bertăţii şi păcii, Pentru un pact al păcii, Sub 
steagul binecuvîntat al păcii, Pacea va fi menţi
nută şi consolidată, Totul pentru apărarea păcii, etc.

Aceste motive I. P. S. le desprinde din Sf. 
Scriptură ca porunci şi dorinţi proclamate de 
Dumnezeescul Mîntuiior cu nădejdea că pacea va 
deveni o realitate peste tot pămîntul. In temeiul 
păcii I. P. S, aduce cele mai clasice motive bi
blice pe cari pentru importanţa lor le rînduie ast
fel : Is. 2, 4; Luca 2. 14; I. Tim. 6, 20; Jacob 3, 
17 ; Efes 6, 14; I Cor. 14, 33; I Petru 3, 10-11;
I Cor. 7, 15; loan 14, 27; loan 20, 19—21; Rom. 
3, 17; Evrei 12, 14; Fdipeni 4, 7 Ps. 33,12—14; 
Ps. 10, 2, CuVîntările I. P. S. sínt împodobite, 
aproape exclusiv cu floricele din luminoasele pri
velişti biblice. Astfel ne vorbeşte de „blidul cu 
linte“, „semnul lui lona“, „rugul aprins“, „chivo
tul de mintuire“, „mana cerească“; zice: „a ri
dica altar lui Moloh“, „a se închina viţelului de 
aur“, „Cain tipul celor urmăriţi...“, „Avei icoana 
celor curaţi“. Puse în gura Pairiarhumi textele 
biblice primesc multă greutate, poale pentrucă 
vorbeşle după asemănarea profeţilor: cu putere, 
sentenţios. In întrebuinţarea I. P. S. Sale sună 
atît de solem strigătul psalmistuluî; „Cu noi este 
Dumnezeu, înţelegeţi neamuri şi vă plecaţi, căci 
cu noi este Dumnezeu“ (voi. IV, p. 344).

Fondul biblic dă problemelor tratate un ca
racter grav si serios. Astfel este scrisoarea ire- 
nică din 27 febr. 1948, întemeiată pe I Tim. 6, 
20; cea din prilejul Sărbătorilor învierii anjlui 
1949, care îşi are motivul biblic în loan 20, 
19—21, cea dela Sf. Paşti 1950 inspirată Evan
gheliei Sf. Luca 24, 36. In pastorala din Dumi
neca Ortodoxiei 1950 punctul în jurul căruia se 
concentrează ideile e Matei 5, 9. Nu înzadar pa
ginile Sfintei Scripturi revarsă de veacuri chemări 
sfinte pentru izbăvirea de tot răul şi nizueşte spre 
acea stare de lucruri, în care oamenii „vor pre
face săbiile în fiare de pluguri şi suliţele în se
ceri şi nici un neam nu va mai ridica sabia îm
potriva altuia, şi nu-şi vor mai face războaie“ 
(Isaia 2, 4 conf. Apostolat social voi. IV, p. 492).

I. P. S. Justinian e îneîntat de vraja fondului 
biblic, deaceea ca lita tea  c e  s e  d e sp r in d e  din  
p ro p o vă d u irea  S a  e s te  în su fle ţire a  p en tru  lu m ea  
s f în tă  a fer ic ir ii.

Nu există acţiune socială sau problemă mai 
de seamă pe care luminatul ierarh să n-o treacă 
prin prizma Scrierilor pline de un convingător 
adevăr şi de un simţ sănătos Am desprins abia 
cîteva frînturi din motivele biblice în opera I. P. 
S. Sale, destule ca să confirme entuziasmul Său 
pentru atmosfera mereu proaspătă şi curată a Sf. 
Scripturi. In doctrina biblică I. P. S. găseşte tot 
ce e necesar pentru progresul moral şi social al 
omenirii. Ancorîndu-şi preocupările în scrierile 
sfinte, I. P. S. voeşte să întoarcă şi pe alţii la 
izvorul sfint, să îndemne părinţii şi copiii şi pe 
toţi şi pe toate „să ia Scriptura în mînă şi să ci
tească ca să înveţe cu acele trecute vremi să 
priceapă pe cele viitoare“.

Protopop Dr. Nicolae Neaga
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